
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 05.04.2022 

im/ in Bürgerzentrum der Gemeinde Möser, Rudolf-Breitscheid-Weg 24 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Stellv. Bürgermeister 

 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Hermann Lünsmann  

 

Mitglieder 

 

Herr Ingolf Fehse  

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Christian Luckau  

Herr Karsten Rauche  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Martina Sander  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Armin Torbohm  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Frau Nancy Wienke  

Herr Frank Winter  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Christel Krawzoff  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  
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Abwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Marko Simon  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Herr Lünsmann erklärt, dass er die Ordnungsmäßigkeit der Ladung heute nicht feststellen 

kann. Gestern erhielt Herr Lünsmann die Information, dass Frau Nancy Wienke entsprechend 

unserer Geschäftsordnung keine Einladung erhalten hat, da sie auf Grund eines technischen 

Fehlers als Gemeinderatsmitglied aus dem Ratsinformationssystem herausgefallen ist. 

Nach Rücksprache mit Frau Wienke legt sie keine Beschwerde gegen die Durchführung der 

heutigen Sitzung ein. 

Herr Lünsmann fragt Frau Wienke, ob sie dies bestätigen kann. Dies wurde von Frau Wienke 

bestätigt. 

Somit gibt es aus Sicht von Herrn Lünsmann keine rechtlichen Bedenken gegen die 

Durchführung der heutigen Sitzung. Die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates ist mit 17 

Mitgliedern gegeben. 

 

Gäste:  Presse – Frau Reppin 

 4 Einwohner 

 Herr Jeitner und Herr Steffen - Gemeindewehrleitung   

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Lünsmann nimmt den TOP 6 (Informationen RBB) und den TOP 8 

 (Energiebericht 2021) von der Tagesordnung. 

 

Die Tagesordnung wird wie vorgelegt bestätigt. 

 

Ja-Stimmen:  17  
 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Weitling weist auf die Verkehrssituation an der B 1 in der OT Möser hin. 

Herr Lünsmann antwortet darauf, dass dieser Sachverhalt auf der nächsten 

Bauausschusssitzung beraten werden soll. 
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 15.02.2022/öffentlicher Teil 

  

Herr Winter bittet um Korrektur im TOP 14, dort muss es im 3. Absatz wie folgt heißen: 

… ,dass Anlagen rechtzeitig elektronisch eingestellt werden sollten. 

 

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 15.02.2022 lag allen 

Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 

Die Niederschrift wurde somit bestätigt. 

 

Ja-Stimmen:  16    Stimmenenthaltungen:  1   
 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Frau Grams informiert über folgende Sachverhalte: 

 

- Das Testzentrum soll noch bis Mai 2022 geöffnet bleiben. 

 

- Am 11.04.2022 findet eine Veranstaltung im Kavaliershaus Pietzpuhl 

statt, wo die untergebrachten ukrainischen Flüchtlinge willkommen geheißen 

werden. 

 

- Es wurden bereits alle Patenschaften für die Blumenampeln in der Gemeinde 

Möser vergeben. 

 

 

TOP  6 Jahresbericht Gemeindefeuerwehr 2021 

  

Herr Jeitner trägt den Jahresbericht 2020/2021 vor. 

(Bericht wird als Anlage beigefügt.) 

 

Herr Lünsmann bedankt sich bei den Feuerwehrleuten für die geleistete Arbeit. 

 

 

TOP  7 Beschluss der 6. Änderungssatzung zur Satzung der Gemeinde Möser zur 

Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes Ehle/Ihle 

Vorlage: BV/010/2022/1 

  

Der Ortschaftsrat Körbelitz hat der Satzung nicht zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die 6. Änderungssatzung zur Satzung der 

Gemeinde Möser zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes Ehle/Ihle. 

 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 5  Enthaltungen: 1   

 

TOP  8 Widmung und Benennung einer Straßenfläche, Ortschaft Lostau 

Vorlage: BV/012/2022 

  

Der Ortschaftsrat Lostau hat der Widmung zugestimmt. 
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Der Gemeinderat Möser beschließt, gem. § 6 StrG LSA, die öffentliche Widmung der in der 

Anlage 1 gekennzeichneten Straßenfläche. 

 

Die Straße soll dem öffentlichen Verkehr mit allen Eigenschaften einer öffentlichen Straße 

als Gemeindestraße, gem. § 3 Abs. 1 Nr. 3 StrG LSA, gewidmet werden. 

 

Die Straße erhält den Namen „ Waldblick“. 

 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

 

TOP  9 Widmung und Benennung einer Straßenfläche, Ortschaft Schermen 

Vorlage: BV/013/2022 

  

Der Ortschaftsrat Schermen hat der Widmung zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt, gem. § 6 StrG LSA, die öffentliche Widmung der in der 

Anlage 1 gekennzeichneten Straßenfläche. 

 

Die Straße soll dem öffentlichen Verkehr mit allen Eigenschaften einer öffentlichen Straße 

als Gemeindestraße, gem. § 3 Abs. 1 Nr. 3 StrG LSA, gewidmet werden. 

 

Die Straße erhält den Namen „Buchenweg“. 

 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 17   

 

 

TOP  10 Aufhebung des Grundsatzbeschlusses BV/036/2021/1 

Vorlage: BV/016/2022 

  

Herr Luckau erklärt, dass er diesem Beschluss nicht zustimmen kann. 

 

Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung des Grundsatzbeschlusses zur Durchführung des 

Bauvorhabens „Neubau Besucherzentrum Wasserstraßenkreuz“  

BV/036/2021/1 vom 25.05.2021. 

 

Ja-Stimmen: 12  Nein-Stimmen: 2  Enthaltungen: 3   

 

 

TOP  11 Beschluss zur Durchführung des Vorhabens "Neubau eines 

Besucherzentrums Hohenwarthe" 

Vorlage: BV/017/2022 

  

Frau Roszczka weist nochmals auf die hohen Kosten für dieses Bauvorhaben hin. 

 

Herr Winter erklärt, dass das Bauvorhaben im Bauausschuss und auch Hauptausschuss 
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besprochen wurde. Es wurden über die Fördermittel, sowie auch über die jetzigen Baukosten  

gesprochen. Die Planung wird benötigt, um den Fördermittelantrag einzureichen. 

Erst wenn sich der Fördermittelgeber geäußert hat, muss geschaut werden, wie das Projekt 

umgesetzt werden kann.  

 

Herr Rauche bittet darum, dass eine Aufstellung für die Folgekosten vorgelegt wird. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass Vorhaben „Neubau eines Besucherzentrums Hohenwarthe“ 

bei Vorliegen eines Zuwendungsbescheides über GRW Infrastrukturförderung/Tourismus 

entsprechend dem aktuellem Entwurfsstand der Planung durchzuführen. 

 

Das Vorhaben ist im Haushaltsplan 2022/2023 entsprechend abzusichern. 

 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 6   

 

 

TOP  12 Beitritt der Gemeinde Möser zum Verein "Regionalentwicklung zwischen 

Elbe und Fiener Bruch e.V." 

Vorlage: BV/019/2022 

  

Herr Luckau erklärt, dass er dieser Beschlussvorlage nicht zustimmen kann. 

 

Der Gemeinderat beschließt den Beitritt der Gemeinde Möser zum Verein 

„Regionalentwicklung zwischen Elbe und Fiener Bruch e.V.“. 

 

Ja-Stimmen: 14  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 2   

 

 

TOP  13 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Anfragen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

TOP  14 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Hammer regt an, dass das Konzept „Mehrgenerationsspielplätze“ bis zum 

Antragsschluss am 13.05.2022 eingereicht wird. 

 

Herr Köckert fragt nach dem Stand zum Digitalen Rathaus. 

Frau Krawzoff erklärt, dass zum 01.04.2022 ein neuer Administrator eingestellt wurde. 

Zur nächsten Gemeinderatssitzung wird es dazu eine Information geben. 

 

Herr Rauche weist auf die Parksituation in der Bahnstraße hin. Hier muss schnellstmöglich 

gehandelt werden. 

Frau Woizeschke-Schmidt erklärt, dass eine verkehrsrechtliche Anordnung dazu erstellt 

wurde. Die Verkehrsschilder wurden bestellt.  

 

Herr Voigt informiert über einen Gesprächstermin mit dem Landrat bezüglich des 

Verkehrsaufkommens auf der L 52 der OT Lostau und Niegripp. 
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Herr Winter weist darauf hin, dass sich auf der neuen Asphaltdecke in der OT Lostau (Am 

Krankenhaus) Löcher befinden, dieses muss beanstandet werden. 

 

Frau Wienke merkt an, dass in der OT Lostau in der Straße Heineweg ein 

Straßennamensschild nicht ordnungsgemäß aufgestellt wurde. Sie bittet dies zu prüfen. 

Weiterhin weist Frau Wienke daraufhin, dass sehr viel Müll durch Hochwasser 

angeschwemmt wird und fragt, wer für die Entsorgung zuständig ist. 

Frau Woizeschke-Schmidt wird die Gegebenheiten prüfen. 

Frau Wienke fragt, wann das Eckgrundstück am Grabenbruch bebaut wird. 

 

Herr Rauche weist daraufhin, dass viele Steine am Bahnhof Möser defekt sind. Diese sollten 

durch den Bauhof ausgewechselt werden. 

 

 

TOP  15 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 09.05.2022 
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